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Az uj sajtótörvény életbe 
léptetése.

Az 1914. évi XIV. törvénycikk, 
mely a sajtóról bzóí, április 12-én 
életbe lépett. E naptól kezdve tehát 
minden sajtótermék az uj sajtótörvény 
intézkedése alá esik.

Az uj törvény, amely a sajtó te­
rén is bizonyos merev formalizmust 
hoz be, eleinte bizony kényelmetlen 
és szokatlan lesz különösen azoknál a 
lapoknál, melyek hihetetlen nagy han­
gon szokták a nagy dobot megütni 
anélkül, hogy közleményeiknek való­
ságáért helyt tudtak volna állani ; 
azonban minden merevsége dacára is 
az uj törvény bizonyos etikettszerü- 
Béget, ildomosságot fog teremteni az 
újságírás terén is, amelyre — eme ira 
et stúdió — valljuk be, igeu gyakran 
nagy szükség mutatkozott.

Láthatjuk, hogy hova fajult el 
a hillapiras művészete. Közönséges 
pletyka es erkö.Csroutó szószátyárság 
tárháza lett egynémely lap, amely, 
minthogy nem kellett tartania a hely­
reigazítás kötelezettBegétÖl, szabadon 
nekirontott a családnak, a magaube- 
csüietnek, versenyezett a trágárságok 
es nagyhangú valótlanságok közlésé­
ben s mivel anyagi felelősségtől sem 
kellett félni, sohasem az igazságot, 
hanem azt kereste, hogy minél na­
gyobb szenzációval szolgálhasson a 
lelültetett közönségnek. A tő- és alcí­
mekkel ellátott közlemények nem egy 
jóravaló csaladot, tisztességes egyént 
teltek tönkre s a legrosszabb az volt 
a aologban, hogy ennek mindenki ki 
volt téve, mert nem állott módjában 
ellene vedekezuie,

Az uj törvény véget vet a vissza­
élésnek. Nem mondhatjuk ugyan a 
legsikerültebb törvényalkotásuak, de 
kétségtelen, hogy intenciói jók a a 
később kifejtendő gyakorlat igazolni 
fogja a sajtó rendezésének szükséges­
sé váltát. Tételes intézkedései nem 
állítanak korlátot az igazmondás elé. 
Annak, aki tisztességes hangon ir, nyit­
va áll az ut a Bajtó terén is, az ele a 
törvény vem áll gátul, annál szigo­
rúbbak azonban a rágalmazásnak, a 
valótlan hírek gyártásának a követ­
kezményei az uj törvény szerint, mint 
eddig voltak s az anyagi felelősség 
keretei is kiszélesittetnek, de hát a 
tisztességes sajtót nem érinti az e te­
kintetben fennálló rendszabályok in­
dokolt szigorítása.

Az uj törvény nagy szigort tanú- 
gjt a zsaroló sajtóalakokkal, a zsarolá­
si célzatú sajtómanőverekkel szemben ’ 

s erősen üldözi a sajtó visszaéléseit. 
Ez a szigor, ez az üldözés kedvére 
van minden jóérzést! embernek, hisz 
e visszaélések ellen eddig is mind­
annyian vállvetve küzdöttünk.

Nem szabad hazudni, nem Bzabad 
koholt birt világgá kürtölni, nem sza­
bad az emberek magánügyeibe bele­
kötni a közérdek hamis cégére alatt. 
Ellenben mindent meg lehet Írni bár­
mily erős, bármily éleB hangon, ami 
igaz, ami közérdekű s ami nem vág 
az egyén legszentebb, legsajátabb ma­
gánügyeibe.

Ezek az uj sajtótörvény főelvei, 
melyek ellen józan felfogással szót 
nem emelhetünk.

A politikai közélet, a vármegye 
és városi autonómia minden közkérdé­
se szabad témája marad ezután is az 
újságírói tollaknak, minden üdvös és 
hasznos mozgalmat az uj sajtótörvény 
uralma alatt is szabadon lehet tárgyal­
ni, támogatni és bírálni, s a közre 
káros túlkapások és visszaélések ellen, 
bármily erős kritikával síkra szállni. 
A tisztességes sajtó tehát nem fog ta­
lálni nagy különbséget régi és uj sajtó­
törvény között.

Nehány formai megszorítástól és 
a felelősség teljesen jogosult kiterjesz­
tésétől eltekintve, tulajdonkép alig 
van oly uj intézkedés, amelyet a saj­
tó eddig is nem követett volna.

Hisz eddig is az volt a tiszta 
szándékú, becsületes törekvésű sajtó­
termékek egyetlen célja és zsurnalisz­
tikái kötelessége, hogy minden mellék­
tekintet nélkül csak az igazságot és a 
közérdeket szolgálják s irtsák ki a 
közélet mezejéről a hazugságot, a re­
volverei zsarolást, a magánbecsület 
hiénáit.

Amelyik sajtótermék erről az 
egyedül helyes ösvényről letért, vagy 
erre a magaslatra akár erkölcsi, akár 
szellemi fogyatékossága miatt felemel­
kedni nem tudott, az eddig sem birt 
súllyal, az eddig is ártalmára volt a 
sajtóügynek és a közérdeknek.

Az uj törvény egyáltalán nem a 
szabadsajté, hanem csak a „szabados" 
sajtó megfékezését jelenti. Ez pedig 
régi vágya Magyarország helyesen 
gondolkozó polgárainak.

A szabadsajtó fája semmiesetre 
sem fog megkorhadui az uj törvény 
levegőjében. Sőt ellenkezőleg. Megsza- 
badittatik az egészséges fejlődést gátló 
fattyúhajtásoktól s növekszik életerő­
ben, lombozatban, termőképességben.

Nem kell tehát az uj törvénytől 
félni. A mint mi nem is félünk, mert 
lapunk a magyar sajtó ezen uj kor­
szakában is megmarad a régi alapo­

kon s azt vallja ezentúl is egyedüli 
céljának és kötelességének, amit eddig 
vallott : a közérdek és a nagyközönség 
szolgálatát.

Félni csak azok a sajtóorgánumok 
félnek most, akik ludasoknak érzik 
magukat s akiknek az existenciája 
nem fér bele az uj törvény szigorúan 
tisztességes kereteibe.

Az ilyen sajtóexistenciák elpusz­
tulása azonban csak javára szolgálhat 
a közérdeknek.

Lapunk belső életében nem okoz 
változást az uj törvény. Harminchárom 
esztendős, tisztességes, becsületes múlt 
van mögöttünk. Ez biztosítéka jövendő 
munkásságunknak Lapunk szerkesz­
tősége, kiadója és munkatársai, amint 
eddig, úgy ezután is szigoruan ennek 
a régi, kipróbált irányzatnak fognak 
szolgálni s dacára annak, hogy ioko- 
zottabb felelősség háramlik mindegyik­
re az uj törvény rendelkezése követ­
keztében, de ennek hatását ép úgy 
nem fogjuk érezni mi, amiként, hogy 
nem fog találni változást az olvasó­
közönség lapunk tartalmában és 
hangjában.

Ezentúl is hozzászólunk minden 
közérdekű kérdéshez, a tárgyilagosság 
és igazság tollával Írjuk minden köz­
leményünket, mint eddig tettük.

Sem párt, Bem egyén szolgálatá­
ban nem állunk, egyedül a közérdek 
vezeti toliunkat. Városunk és várme­
gyénk, valamint szeretett hazánk fel­
virágoztatása, a magyar műveltség ter­
jesztése, minden szép és nemes eszme 
ápolása képezi főcélunkat

Az uj sajtótörvény bennünket te­
hát alig érint, mert azelőtt is mindig 
vállaltuk a felelősséget azért, amit kö­
zöltünk, mert ezután sem akarjuk 
múltúnkat meghazudtolni.

Szabolcska Mihály.*)
Irta : Szentlványl Ödön.

A Keviczky-tán atág első évi üléseinek 
sora * mai estével befejeződik. Az ilyfsjta 
zárógy ülések slzalmul szolgáinak, hogy visz- 
szatekiutve az egyesület munkájára, beszá­
molóul vázoljuk az évi működés tartalmát, 
irányát, szellemét. A társaság működése — 
amint ez természetes ia — főként szépiro­
dalmi irányú. Es es a szépirodalmi repertoir, 
(melyet az egyes ujsági megemlékezésekből 
állíthatunk össze,) színes éa értékes. Azon 
darabok között, melyek itt bemutatóra ke­
rültek, megtaláljuk a legújabb irány termé­
keit, meg a régebbi irodalmi alkotásokat is. 
A nemzeti klasszikus költők mutatványául

*) Felolvasták a Reviczky.társaság X. estélyén; 
1914. évi márczius hó 27.-én.
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egy Arany — balladát meg Petőfinek egy 
elegiáját hallottuk ; azon iskolából, mely 
Petőfi éa Arany hagyományait folytatta, 
Reviczky és Endrödi verse t találjuk a mű­
soron ; ide sorolhatjuk Várady Antal és 
Farkas Imre verseit is. Végül a legújabb 
iskolát, a Nyugatosok körét is, képviseli a 
programmon Móricz Ziigmond felolvasása 
és néhány Ady — interpretáció. Azon 
iskolához, mely Petőfit és Aranyt vallotta 
mesterének, sorakozik Szabolcska Mihály 
is. Hogy kijelöljük helyét a magyar poézis 
fejlődésében, néhány bevezető szóval ismer­
tetjük az újabb költői törekvéseket.

Azon költői irányzatnak, mely nálunk 
67.-után következett, az alapkarakterje az, 
hogy megbecsülte a nemzeti múltat és a 
nagy hazai költők szellemét vette át testa­
mentumnak. Ezt az irányt igy jelöljük : 
Arany—Petőfi iskolája. Magában ez Írói 
generációban két csoportot lehet egymástól 
elhatárolni. A két csoport testvér egymás­
sal abban, hogy mindkettő Petőfi és Arany 
nyomán halad. Ebben tehát meg egyeznek. 
De elválasztja őket egymástól egy körül*  
mény, hogy mig aa egyik kizárólag Petőfi 
es Aiauy hagyományait fo ytat'a, addig a 
másik a nemzeti költőket is, meg a külföldi 
poétákat is ellogadta mintának. Az első 
irány tehát tisztán Petőfi és Arany nevét 
tűzte ki a zászlójára; ezen fajta iiók közül 
ismeretesebbek : Arany László, Szabó End­
re, Pósa Lajos, Jakab Ödön, Vargha Gyula, 
Kozma Andor, (Koboz) Kozma Ferenc, 
(Bárd Mik'ós), Szávay Gyula, Lampérth 
Géza, Farkas Imre. — A második csoport 
azon Írókból alakult, kik Petőfin és Ara­
nyon kivül kü földi költők felé is fordultak. 
Ezeknek tehát két mintájuk volt : a ma­
gyar költőket is, és az idegen írókat ia kö­
vették ; ennek a gárdának a tagjai : Kiss 
József, Ábrányi Emi1, Eudrödi Sándor, a 
mi Reviczkynk, Palágyi Lajos, Komjáthi 
Jenő, Ruduyánszify és Makai Emii. Ez a 
két csoport összetoglalólag adja a nemzeties 
kötöket; Petőfi és Arany követőit. Ez a 

két iskola tehát egymással testvér; egy 
irodalmi családot alkotnak, amely família 
a családi tűzhelyen Arany és Petőfi szelle­
mét ápolhatta. Mindkét iskola közös talajból 
sarjadt; ez a közös humus : a nemzeti múlt 
megbecsülése, a hazai nagy költők szellemé­
nek, formáinak továbbfolytatása. Az eltérést 
közöttük az irói látókör mértéke adja meg ; 
amíg t. i. az első helyen felsoroltak ideál*  
jukat csak itthon találták meg, Aranyban 
és Petőfiben, addig az utóbb em'hettek 
már ídeg< n országba is el-eltekintettek ; 
ezek a hazai hagyomány mellé már külföldi 
hatásokat is átvettek. De — és ez a fövo- 
násuk — az eddig elmondott irók mind a 
múlt tisztelői voltak, valamennyien Arany­
hoz és Petőfihez jártak iskolába.

Újabban azután — az utolsó évtized 
alatt — új nemzedék következett . a mo­
dern iskola emberei. Eszméik hivatalos szó­
csöve a Nyugat c. időszaki lap, honnan az 
egész irói kört nyugatosokoak nevezzük. Ez 
az irói szövetség forradalmi szellemben in­
dult útjára : lerombolta mindazt, amit a 
múltból emlékül talált. R dikális erővel el­
lökte a nemzeti érzést és helyébe nemzet­
közi szellemet állított. Renegát módon 
megtagadta a mi hazánk nagy költőit és 
érzést meg stílust külföldön, kivált a fran­
ciáknál keresett. Ennek a generációnak 
fellépése tehát forradalmat hozott. Mint 
minden ilyen erőszakos mozgalom, úgy ez 
a forrongás is kell, hogy kétféle munkából 
tevődjék össze : romboló és alkotó munká­
ból. A forradalmaknak a politikai történet­
ben is, meg itt is az eszmék históriájában, 
csak akkor van jogosultságuk, ba nemcmk 
pusztítottak, hanem terem'ettek is ; ha a 
régi leszedett kövek helyéie új téglákat 
raktak. Az a kérdés, hogy a nyugatosok 
munkájában hogy találjuk fel ezt a Létfíe 
irányú erőkifejtést ? A rombolást már fel­
találjuk ; amit fentebb mondottunk, az volt 
munkájuk romboló eredménye. Következik 
az újítás, az alkotás, a produkáló, a pozitív 
munka vizsgálata.

Nálunk as újítást abban jelezhetjük*  
hogy cserébe először is új érzéseket adtak, 
így hangot adtak az ember mély fájdalmá­
nak, k> mindjobban vívódik az élet forgata­
gában. Azután megszólaltattak új vágyakat, 
melyek a mai erótikus, izgatott hangulatban 
fogantak. Végül - - és ez az egyetlen érté­
kes és maradandó ajándékuk — nyelvünket 
finoroí'ották, kifejezéseinkbe új szíat, fordu­
latosságot, változatosságot hoztak. Ennek az 
új generációnak vezető alakja Ady Endre 
lett. Főbb munkásai ; Babits Mihály, aa itt 
is tartózkodó: Juhász Gyula, Kosztolányi 
Dezső, C'sáth Géza, Oláh Gábor, Kaffsa 
Margit, Móricz Zzigmond, Pásztor Árpád, 
és mások. — Szabolcska Mihály nem tarto­
zik az új emberek közé ; ö Arany és Pe­
tőfi követője ; az ő nótafája nem idegen 
talajon hajtott ki, hanem magyar földben 
eresztett gyökeret.

Életének meséjét saját szavaival vezet­
jük be : „igen szegény, de igen jó emberek 
gyermeke.** Ó-Kéc’kén (Pest vm.) született 
és most 52 éves. Életét egyházának áldozta : 
a papi hivatást választotta és mint theoló- 
gus Debrecenben, majd Kecskeméten tanult : 
a hazai iskolák után a külföldieket járta : a 
genfi és párizsi egyetemeken hallgatott iro­
dalmat. A párizsi ragyogó keretet a ma­
gyar falu elkülönzött, szegényes világa vál­
totta fel; a franciáktól hazajövet Feifaiuban 
lett eklézsia pásztora. U.óbb Temesvárra 
került és ma is temesvári református 
lelkész.

Ennek a kis vázlatnak fonalán hadd 
ismertessük irói munkásságát. Mikor a deb­
receni főiskolát járta, mint a kollégium 
széniora közre adott egy kötet tárcát. Es a 
gyűjtemény, —Időtöltés —volt a belépője 
az .rodalomba. A Csokonai — kör, meiy 
Debrecenben működik : — 1891.-ben bocsáj- 
totta útra első verses könyvét; „Költemé­
nyek1* cimme1. Ugyanez év fontos dátumot 
jelez páyáján; ugyanis Géniből néhány 
verset küldött haza az akkoriban legLÍvosabb 
iroda.mi újságnak, a .Fővárosi Lapok*-nak.

TARCA

Csalódás.
Baló88yné Zalay Masa.

Szép szőke lány, — egy kicsit sápadt 
Egy kicsit vérteien az arca 
Lehajol mélyen egy papírra 
A napsugár táncot lejt rajta 
Kacagva szökken a sorok közt 
A csókoktól mámorossá válik 
Amik a levélbe vannak Írva 
Illatos fehér hártyapapírra.

.Holnap eljövök" — olvassa halkan 
S a szive vágyakozva dobban 
Akkor átadom mind a csókot 
Ölelve tartó karjaimban 
A vizsgám sikere édes újság 
Tanultam éjjel nappal érted 
S/Ü'eid elé büszkén állok 
Most már végre megérdemellek 
Egy rövid éj még — aludj nyugodtan 
És felvirrad a szép valóság 
Jutalmat nyer forró szerelmünk 
Álmodj rólam, — az Isten velünk I

Szép szőke lány egy kicsit pirul 
Egy kicsit színes lesz az arca 
Lezárja szemét — a csókra gondol 
És láztól forró már az ajka 
A sok kesergést, könnyeket 
Lám, mén hall vatták odafenn 
Búbánatos, komor napokra 
lm*  beköszöntött az öröm I 
S az üdvötigérő szép holnap 
Mosolygó derűt önt reája.

Szerelmes ifját szomjas ajkkal
Várja, csak várja, egyre várja
Már aikouyodik — a nap leszáll 
Néhány perc még, — s az éj beáll 
Szép szőke lány egy kicsit sápadt 
A várakozásba kifáradt.

Zokogva dől az ablakfára
A szive bánatt 1 vonaglik 
De ha k beszélgetés neszétől 
Riadtan xz árnyékba hajlik 
A bőid fény ben egy ifjú pár 
Karöltve sétál, meg-megáll 
A férfi szédül, — tántorog 
És csókot vált, nevet, susog 
S a nő is részegen inog 
Sárga selyemből a ruhája.
Piros festékes az orcája
Es vidám zajjal tcvamennek . . .

S»ép szőke lány halálradermed
Az ablak csöndesen bezárul
S a gyönge lány a csalódástui 
Mint tépett virág, — úgy hull a földre 
Es a szerelmes kis levélke
Hiába susogja édes halkan :
Álmodj rólamI aludj nyugodtan.
— Hazugság van minden sorában —

A nagysalloi csata emleke.
Irta Somogyi Gyula.

Éppen ma, Április 19.-én, van hatvanöt 
esztendeje, mikor a dicsőséges nagyi a lói 
ütközet történt.

Az ütközet előtt Woblgemutb generális 
est a fenhéjasó kifejezést tette, hogy :

Merne Herren von lieute an wird nicht 
reierirt !

Es nyolc órával később a huszonnégy­
ezer főből és hetvenkilenc ágyúból álló 
haderő ölfelé futott I

A csata emlékére közadakozásból emelt 
kőoszlop áll Nagysalló főterén.

A szobor nagy ünnepséggel 1861 évben, 
a csata napján lett felavatva.

Beláihatatlan tömegekben tódult a kör­
nyékbeli magyar nép erre az ünnepélyre.

Azok a honvédek, akik a nagyia'lói 
csatában részt vettek, de más hadtestekből 
valók ie tömegesen sorakoztak Bátiri Scbults 
Bódog tábornok köré.

Schults Komáromban kapitulált. A vak­
merőséggel határos bravúrjaiért kapta hiva­
talosan a Bátort e öuevet.

Akkor bátyjánál, a garamköveedi plébá­
nosnál egy kis szobában elvonulva élt. 
Ugyanott latoit Schön (Szép) Alajos mérnök, 
volt 48-as honvéd főhadnagy is, akit Schults, 
amint megkapta a meghívót a nagysziléi 
ünnepségre, azonnal kinevezett segédtisztjé­
nek, mert tejes díszben, kardosán, 48-as 
bonvéd-attilában, mellén a vitésségi érdem­
koszorúval és a golyóktól átlyukgatott kö­
pönyegben je'ent meg.

Kettős oka volt Bátori Schults Bódog­
nak a Nagysallóná elesett honvédek emlé­
kének emelt oszlop leleplezési ünnepélyén 
jelen lenni, mert nagyon kis híjjá volt, 
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A ezerkeztő, Vadnay Károly, ki mag*  is 
ismirt nevű írónk, meleg kísérő sorokkal 
vetette be a verseket. Reá nemsokára Beöthy 
Zsolt írói ’evelet címzett Vadnay nevére. 
A kis tárca elmondja Beöthyuek örömét 
és az új emberben a régtől várt igazi 
poétát köszönti. ^Szabolcsát Mihály verseit 
szeretném szivem száz örömévei megköszönni 
a költőnek. Milyen meghatott és néhány 
percre meg is iijí ott. Egy ember, ki már 
sok verset olvasott, az övéi közül kettőt 
olyannak érzett, melyből nemes és tiszt*  
költészet árad, Rig várjuk az új irikus' ; 
nem tudom, nem tudhatom, ö-e a régen 
várt, vagy más valaki, kit még nem isme­
rünk. Sok megszakadt pa.ya sejteti veiünk, 
bogy a Múzsa egy csókja nem mindig el­
jegyzés ; olykor csak szeszélyes játék. Bár­
hogy legyen is, bizonyos, bogy íránk újabb 
gyöngyökkel gazdagabb."

Ez a néhány sor keresztelő levele volt 
az irodalmi életben; nevét csakhamar is­
merni kezdték. A jóslatot, mely az ajánlás 
soraibó. szólt, Szabo'cska Mihály utóbb 
va óra is váltotta; a Múzsa csókja nála 
nem szeszélyes játék, hanem az eljegyzés 
szimbóluma voit. Es az a tiszta sz reiem, 
melyet lelkében a Csók fakasztott, üde, szí­
nes dalokban nyilatkozott. Istenáldotta lelke 
gazdag földnek bizonyult ; bőven adta a 
színes termést: a szebbnél-szebb verseket. 
Verskötetei a megjelenés időrendjében ezek : 
„Költemények" „Hatgúlátok" ,Újabb ver­
sek", .Szabad órák", „Csendes dalok", „A 
magam ösvényén", „Dalok bazu ról és egyéb 
versek." Ezen sorozat első köt te 1891.-ben 
került a Lyilvánosság elé; ezt a beköszön­
tőt húsz év választja el az utó só könyv 
megjelenésének évétől, 1911.-től. Két évti­
zeden belül hét gyűjteményt adott közre.

Folyt, köv.

Rendkívüli megyei közgyűlés.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága 
a főispán r ndelkezése folytán f. évi április 
hó 16-án rendkívüli közgyűlést tartott. A 
közgyűlésen a főispán elnökölt, ki üdvözöl­
vén az egy begy ült bizottsági tagokat a rend­
kívüli közgyűlést megnyitotta azzal, hogy 
ezen közgyűlésre az uj választói törvény 
folytán volt szükség, hogy az uj választó­
kerül teken belül megállapíthassák az uj 
szavazóköröket. A belügyi kormány leirata 
olvastatott fel, mely a választókerületeket s 
az azokba beosztott körjegyzőségeket tartal­
mazza. A közgyűlés ezen leiratot tudomásul 
vette s áttért az uj szavazókörök megállapí­
tásának tárgyalásara. — Barsvármegye négy 
választókerületre osztatván, ezek 1. az ara­
nyosai aróti, II. a körmöcbányai, 111. lévai és
IV. a nagysallói, — a közgyűlés elsősorban 
az ar -maróti választókerület szavazó köreit 
állapította meg és pedig a következőkép :

Aranyosmaróti választókerület:
1. szavazó kör Aranyosmarót község 

4-15 választója, továbbá az alsószelezsényi 
körjegyzőség, továbbá a gesztődi körjegyző­
ségből Gesztöd, Kisaranyos és Mankóé 
községek s az ebedeci körjegyzőségből Ebe- 
dec község. Összesen 984 választó.

2. szavazókor szintén Aranyosmarúton 
szavaz, szintén ide tartozik az ar.-maróti 
vidéki körjegyzőség (Hizér, Zsitvaapati, Zsit- 
vakenéz) a barstaszári körjegyzőség iBars- 
kisfalud, Barstaszár, Malonya, Szelepcsényj 
a nemcsényi körjegyzőség iFeketekelecsény, 
Kisvalkóc, Nemcsény, Perlep, Ujpetend, Val- 
kóc) és a béládi körjegyzőség t Bélád, Bars- 
lédec, Kisherestény, Nagyherestény, Néver.) 
Összesen: 1130 választó.

3. szavazókor szavaz Kistapolcsdnybau, 
ide tartozik a kistapolcsány i körjegyzőség 
(Kicó, Kistapolcsany) a fény ökosztolány i 
körjegyzőség (Fenyőkosztolány, Kisülés és 
Nagy ülés; az ebedeci körjegyzőségből Ke­
resztár és Maholány es a gesztődi körjegy­
zőségből Kislóc és Zsikva. Összesen : 1068 
választó.

4. szavazókor szavaz Naqykálnán, ide 
tartozik a nagykálnai körjegyzőség, Nagykálna, 
Kiskálna, Garamlök (460 választó) az ujbarsi 
körjegyzőség, L'jbars, Marosfalva, Kiskosz- 
mály (426 választó) az alsógyörödi körjegy­
zőség, Alsógy őröd, Eny, Felsőgy őröd, Kis- 

gyékényes. (192 választó) Összesen : 1078 
választó.

5. szavazókor szavaz Verebélyen, ide 
tartozik Verebely (315 választó) a csiffári 
körjegyzőség, Csiffár, Mohi, Tild, (352 vá­
lasztó) a zsitvaujfalui körjegyzőség, Zsitva- 
ujfalu, Aha, Tajnasári. (315 választó.) és a 
kisvezekenyi körjegyzőség, Kisvezekény, 
Nagyvezekeny, Neved, Barsvörösvár, (257 
választó.) Összesen : 1239 választó.

Körmöcbányái választókerület:
1. szavazókor Körmöcbánya város 601 

választóval.
2. szavazókor szavaz Körmöcbányán, 

ide tartozik a karvalyi körjegyzőség, Karvaly, 
Bartos, Dallos, Tormáskert, (194 választó) a 
kiszellalusi körjegyzőség, Kiszelfalu, Bezerete, 
Felsőbesenyő, Jalna, (181 választó,) — a 
körntöcvideki körjegyzőség, Felsőtóti, János- 
hegy, Jánosrét, Kékellő, Körmöcliget, Kunos- 
vagasa, Sváb, (517 választó.) Összesen; 892 
választó.

3. szavazókor szavaz tiaramstentkeresi- 
ten, ide tartozik a grsztkereszti körjegyzőség, 
Grsztkereszt, Lutilla, Ökörmöcske, (403 vá­
lasztó) a ladomeri körjegyzőség, Grladomér, 
Felsőapati, Grmindenszent, Sasköváralja, (291 
választó) a szklenofürdői körjegyzőség, Szkle- 
nolűrdő, Kövesmocsár, Repistye, Saskőszé- 
kely, Teplafő. (321 választó.) Összesen : 1015 
választó.

4. szavazókor szavaz Geletneken, ide 
tartozik a geletneki körjegyzőség, Geletnek, 
Alsózsadany, Apáthegyalja, Bükköskut, Szé­
násfalu, <418 választó) a felsőzsadány i kör­
jegyzőség, Felsőzsadány, Felsőtárnok, Kelő, 
Mailáth, (311 választó) Viknyepeszerény köz­
ség 200 választó es a gyergyánfai körjegy­
zőség, Gyertyanfa, Erdősurány, Madarasalja, 
(207 választó.) Összesen; 1136 választó.

5. szavazókor szavaz Jánosyyarmalon, 
ide tartozik a janosgyarmati körjegyzőség, 
Janosgyarmat, Koszorús, Ujgyarmat, (389 
választó) a barskaproncai körjegyzőség, Bars- 
kapronca, Mogyorómái, (273 választó) és a 
nagylócsai körjegyzőség, Nagylócsa, Kislócsa, 
Alsotárnok, Garamkürtös, (307 választó) Ösz- 
szesen : 969 választó.

6. szavazókor szavaz Ustlányban, ide 
tartozik az egesz oszlanyi járás: 1248 va 
lasztó. A körmöd választókerületben tehat 
összesen 5861 választó van

hogy azon ez emlékoszlopon az ö neve is 
nem lett túljegyezve. — Az a rostává lőtt 
köpönyeg tanúskodik, hogy miiyen közel 
járt bozzá.

A dolog igy történt:
A i zöllöhegyeken már megszólaltak * 

Wohlgemuth ágyúi. — Nagyszilét az oszt­
rákok megszállva tartották. Bent még nagy 
volt a csendesség. Schultz örm-gyot bizonyá­
ra izgatta ez a csend. Meg akart az okáról 
győződni. Különben is szeretett a veszedel­
mesebb helyeken mutatkozni.

Most ia egyedül egészen a nagysadói 
kertek palánkjáig hatolt. A bentlevő oszt­
rákok eleinte ügyet sem vetettek a magános 
lovasra, azt hittek, hogy közülük vaó, de 
as őrnagynak csak panyókára volt a köpö­
nyege * vitára vetve és kivillant alóla a 
honvéd-attila.

Erre azután megindult a puskaropogás 
éa a golyózápor.

Schultz őrnagy se vette tréfára a dolgot, 
hanem sebes vagtatva rohant vissza * csa­
patához.

A panyókára vetett köpönyeg úszott 
után*  a szélben, de se öt magát, se a lovat 
ogyetlen golyó sem találta, hanem a szegény 
köpönyeg rostává lett lőve.

En láttam azt * köpönyeget Köveaden, 
nem tudom, azóta hová lett, de érdemes 
volna megőrizni az ereklye-múzeumban.

Itt is bebizonyult az a közmondás, bogy : 
„bátraké a sterencse“.

Tán ez a golyóktól átlyukgatott köpeny, 
meg az érdemkoszorús honvéd-attila, vagy 
tán a felismert régi bajtársak csapata, meg 
az újra látott nagysallói harcterep és a ten­
gernyi népáradat okoztak Schultznál egy 
lelki zökkenéBt, hogy beléképzelje magát 
49-be, de mindenesetre hozzájárult ehhez 
as 1861-iki újraébredés korszaka, a meg- 
v*  ósulni Ígérkező álmok, bogy meg lehessen 
magyarázni Schultznak nagysallói szerep­
lését.

Bátori Schultz Bódog segédtisztjével 
Behoz (Szép) Alajossal és több úri vendég­
gel felkereste a járás Sáliéban lakó föszolga- 
biráját Kába Zsigmondot.

A vendégszerető úri háznál a*  ünnepélyt 
megelőzőleg villás reggelit szolgáltak fel. 
Reggeli közben a hajdú jelenti a főbírónál-, 
hogy az irodában egy dragonyos tiszt vá­
rakozik és a főbíró úrral akarna beszélni.

Fába kiment. Az irodában egy drago­
nyos kapitány várakozott, aki bejelentette, 
bogy a falun kívül egy század dragonyos 
áll, s minthogy attól lehet tartani, hogy a 
nép tüntetni és kihágásokat elkövetni fog, 
akkor közbe fognak avatkozni.

Mielőtt a főszolgabíró felelhetett volna, 
betoppant Bátori Sohultz Bódog, kardosén, 
honvédtábornoki attilában érdem-koszorús 

mellel. — Az öreg tábornok süket voit, * 
süket emberek többnyire halk hangon be­
szélnek, nem úgy, Schultz, ö olyan hangon 
szokott beszélni, mintha egy ezredet komán- 
dírozna. Most különösen még a szemei is 
villogtak, mikor odatoppant a dragonyos 
kapitány elé, aki haptákba állott és tisz­
telgett.

Schultz ezeket mondá németül :
En Bátori Schultz Bódog garantirozom, 

hogy ezen az ünnepélyen semmi zavargás 
történni uem fog. De ha önök beavatkoznak, 
akkor százados urat teszem felelőssé mind­
azért, ami történni fog. Verstanden ? Ab- 
treten 1

Ez a föllépés annyira imponált a száza­
dosnak, hogy tisztelgett, szó nélkül sarkon 
fordult és csapatostul eltűnt * látóhatárról.

Az ünnepély kegyeletesen csendben 
folyt le, csak * szónokok egy-egy hazafias 
mondásánál zúgott fel tízezer torokból az 
él/en 1 mint az égzengés, mitől a dragonyos 
lovak bizonyára megriadtak volna. Maguk 
a dragonyosok azonban riadosni valót talál­
hattak volna a korcsmákban és az utcákon 
fölállított lacikonyhákban, ahol egyre-másra 
zengett az akkor (de tán még most is) diva­
tos nóta, hogy : jaj de huncut ....
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Lévai választókerület:
1. szavazókor Léva város 1197 vá­

lasztóval.
2. szavazókor szavaz Léván, ide tarto­

zik a garaiiiszóllősi körjegyzőség, Garamszől- 
lős, Garamtolmács, Csejkó, (291 választó) 
a garamujfalui körjegyzőség, Garamujfalu, 
Berekalja, Grapáti, Garamkeszi, Garamsoly- 
mos (369 választó) az óbarsi körjegyzőség, 
Obars, Nagykoszinály, Garamkelecsény, (405 
választó.) Összesen : 1065 választó.

3. szavazókor Újbánya város 396 sza­
vazattal.

4. szavazókor szavaz Újbányán, ide 
tartozik a barsberzencei körjegyzőség, Bars- 
berzence, Magasniart, Oronifalu, (294 választó) 
a garamkovácsii körjegyzőség, Garamko- 
vácsi, Peszér, (192 választó) összesen 784 
választó.

5. szavazókor szavaz Oaramszentgyör- 
yyön, ide tartozik a garamszentgyörgyi kör­
jegyzőség, Grsztgyörgy, Zsemler, (843 vá­
lasztó az alsószecsei körjegyzőség, Alsószecse, 
Eelsőszecse, N gyod, (321 választó) a vá- 
niosladányi körjegyzőség, Vámosladány, 
Kisóvár, (314 választó.) Összesen 978 
választó.

6. szavazókor szavaz Zsarnócán, ide 
tartozik a zsarnócai körjegyzőség, Zsarnóca, 
Zsarnócakohó, Revistyeváralja, (261 választó) 
a felsőhániori körjegyzőség, Eelsőhanior, 
Öóczyfürésze (303 választó) és a garamrévi 
körjegyzőség, Garamrév, Alsóhámor, Garam- 
rudnó, Irtványos, (318 választó.) összesen: 
882 választó.

A lévai választókerületben összesen te­
hát 5302 választó van.

Nagysallói választókerület:
1. szavazókor szavaz Nayysallón, ide 

tartozik Nagysalló 392 választóval, a malasi 
körjegyzőség, Málas, Ágó, Nyír. (123 vá­
lasztó) a la óvezekényi körjegyzőség, Eakó- 
vezekény, Cseke, Eajkürt (240 választó) a 
csatai körjegyzőség, Csata, Oroszka, (295 
választó. Összesen : 1050 választó.

2. szavazókor szavaz Zselizen, ide tar­
tozik a zselizi körjegyzőség, Zseliz, Garani- 
mikola, (485 választó) a nagysárói körjegy­
zőség N’agysáró, Kissáró, Nemesoroszi, Szódó, 
(342 választó) a lekéri körjegyzőség, Lekér, 
Grvezekény, Grdamasd, (364 választó) Ösz- 
szesen : 1192 választó.

3. szavazókor szavaz Barsendréden, ide 
tartozik a barsendrédi körjegyzőség, Bars- 
endréd, Bajka, Hölvény, Kissalló, (242 vá­
lasztó) az alsóváradi köijegyzőség, Alsóvárad, 
Eelsővárad, Tőre, (187 választó) az alsópéli 
körjegyzőség, Alsópél, Eelsőpél, Barsbaracska, 
(345 választó) a barsbessei Körjegyzőség, 
Barsbesse, Lüle, Pózba, Töhöl, (304 választó.) 
Összesen : 1078 választó.

4. szavazókor szavaz Barsfüssön, ide 
tartozik a barsfüssi körjegyzőség, Barsfüss, 
Kisbelleg, Szenese, Valkház, (290 választó) 
az óhaji körjegyzőség, Óhaj, Hull, Rendve, 
(310 választó) a zsitvabesenyői körjegyzőség, 
Zsitvabescnyő, Ujlót, (40ö választó) a zsit- 
vagyartnati körjegyzőség, Zsitvagyarmat, 
Mellek, Nagymánya, 1241 választó.) Összesen 
1244 választó. A nagysallói választókerület­
ben tehát összesen 4564 választó van.

A közgyűlés ilykép megállapítván a 
szavazóköröket, áttért az uj központi választ­
mány megalakítására. Szavazatszedő küldött­
ség elnökéül Dr. Belicza Pál ügyvéd, jegy­
zékül pedig Krajtsik Jenő gazd. egyleti titkár 
és dr. Kralt Dezső vm. aljegyző egyhangúan 
megválasztatván, a főispán a szavazás tar­
tamára a közgyűlést felfüggesztette. A szava­
zás megtartatván, annak eredményeként köz­
ponti választmányi tagokul Dr. Ardó Sándor, 
Dr. Balbach Béla, Báthy László, Dr. Belica 
Pál, Benkovich Géza, Dr. Benkő Lajos, Bodó 
János, Dr. Bottka Győző, Dombay Vilmos, 
Dóra Miklós, Dőry Béla, Dr. Eleőd Tibor, 
Einka Sándor, Huberth Vilmos, Kachellnrann 
Károly, Dr. Kiss Mihály, Dr. Kmoskó Béla 
Kosztolányi István, Kosztolányi Sándor, Dr. 
Persay Eerenc, Pető Bertalan, Pintér Károly, 
Kudnyánszky János, Scwartz Gyula, Simonyi 
Béla és Szent-lványi Egon választattak meg, 
— kik közül a jelenvoltak az előirt esküt 
nyomban letették. — Ezután megszavazta a 
közgyűlés Dr. Kosztolányi László árvaszéki 

ülnöknek az 1912. évi LVI1. te. alapján a 
VII. fizetési osztályba leendő előléptetését, 
— és a múlt rendes közgyűlésen megállapí­
tott júniusi közgyűlés határnapját junius 
18-ról 25-ikére helyezte át. Ezután az elnöklő 
főispán a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

Repülőnap Léván.
KVASZ ANDRÁS pilóta repllléss 2«-lkán.

Aa eléggé elhanyagolt magyar aviatika 
egyik legjelesebb művelője, Kvasz András 
pilóta érkezik a napokban Lévára, hogy 
26-ikán — vasárnap — dé'után a katonai 
gyakorló téren látványos katonai repülést 
rendezzen. A nagyarányú, minden tekintet­
ben szenzációsnak Ígérkező látványosság 
bizonyára óriási tömeget fog egybegyüjteni, 
amelyuek elhelyezésére, biztonságának meg­
óvására aa elökésiületek már >s folynak. A 
rendezést energikus és körültekintő bizottság 
tartja kezében, mely a rendőrhatóság segít­
ségével a rendet és a kötbiztonságot meg 
fogja óvni, s a közönség kényeimét bizto­
sítani fogjs.

Kvasz András pilóta országos nevű 
aviatikusaink között egyike a legügyeseb­
beknek, s igy remélhető, hogy ha az idő­
járás kedvez, a közönségnek szép látványban 
lesz része. Kvasz már pénteken megérkezik 
Lévára, hogy 26-ikáig gépét teljesen rend­
behozhassa. A látványos repülés délután 4 
órakor kezdődik s tart kb. két óra hosszáig, 
miközben a pilóta 4—5-ször fog a közönség 
előtt fel- éa leszállani. A vidékiek a délután 
3 órai vonatokkal úgy Párkánynána, mint 
Garamberzence felől igen kényelmesen jö­
hetnek s az esti 7 és 8 órai vonatokkal már 
vissza is utazhatnak. A belépti dijak igen 
alacsonyan 4 kor, 2 kor, 1 kor, és 60 fillé­
res tételekben vannak megállapítva, s igy 
valóban részt vehet minuenki, aki okulni és 
gyönyörködni akar a XX. század legnagyobb 
technikai vívmányában.

Különíélók.
— Április 19. A nagysallói győze­

delmes csatának ma van 6ő.-ik évfordulója 
Ezt a dicsőséges napot Nagyaahó és vidé­
kének hazafias lakossága, mai napon, ez 
évben is a legnagyobb lelkesedéssel fogja 
megünnep«lni. Úgy értesülünk, hogy a szép 
ünnepségen Léváról is igen sokan vesz­
nek rész'. Az ünnepség sorrendje a követ­
kező : Reggel ünnepélyes isteni tisBteleteket 
tartanak a község templomaiban. Este hét 
órakor a községháza előtt gyülekezik a 
közönség, ahonnan fák yásmenetben vonul 
a bonvédemlékhes, amelynél hazafias éne­
keket ád elő a daloskör. Az ünnepi beszédet 
Nyitray Zoltán ref. segédlelkész mondja. 
Az ünnepség után társasvacsora lesz a 
nagy vendéglőben.

— A léva—verebély—nyitrai va­
sat építése tárgyában — mint ertesü ünk 
— folyó hó végén értekezlet lesz Léván, 
amely értekezlet az ügyben döntő haiáro- 
za'ot fog hozni. Vármegyénk agilis főispánja 
már beszerezte az összes szükséges adatokat 
és az értekezlet napjának megállapiráaa 
végett már érintkezésbe lépett Nyitravár- 
megye főispánjával. Hisszük, hogy a vasút 
terve kedvező megoldást fog nyerni éa 
hogy minden tényező átérezve a tervnek 
nagy fontosságát, a saját hatásköreben min­
denki igyekezni fog részét kivenni a 
munkából és a szükséges anyagi támoga­
tásból is.

— Ab All. tanítóképző hangverse­
nyére vonatkozólag, mely tudvalevőleg apr. 
25.-én tsrtatik meg, a rendező bizottság 
sajnálattal tapasztalta, hogy már helyben 
is igen sok elküldött meghivó nem kerüit 
rendeltetési helyére, amiért az öt nem 
terhelő hibáért a közönség szives elnézését 
kéri. A<ik meghívókra igényt tartanak, 
szíveskedjenek kérelmükkel Botár Zoltán 
tanárhoz fordulni. A hangverseny belépő­
jegyeire vonatkozóiig közöljük, hogy csu­
pán a karzati jegyek lezznek saámozottak, 
éa mivel már ezekre számos előjegyzés tör.ént 
a közönség kényelmére való tekintettel

a rendezőség crak 50 drb. karzati jegyet
i bocsát ki. A belépőjegyek elővételben kap- 
| hatók lesznek Nyitrai és Társz, Borosányi

és Ciernák cíg üzleteiben; a számozott 
karaatjegyek pedig csak Nyitrai éa Társa 
cégnél. A hangverseny iránt — mint érte­
sülünk, — úgy a városban, mint a vidéken 
olyan élénk az érdeklődés, hogy a kedvező 
kilátások már előre is biztositják a válto­
zatos műsor ú estélynek legszebb erkö'csi 
és anyagi sikerét.

— A magyarországi munkások 
rokkant- és nyugdíj egyletének lévai 
fiókja folyó hó 13.-án tartotta a városház 
közgyűlési termében évi r. közgyűlését 
Báthy Lász ó elcöklete alatt. Az elnöki 
megnyitó után Dr. Halast Vendel titkár 
elterjesztette a választmány jelentését, 
mely szerint a lévai fióknak a múlt év 
végével 325 tagja volt, a befizetett összeg 
4255 korona 24 fillér. A fiók tagjai közül 
eddig kettő helyeztetett a rokkantállo- 

I inányba, akik részére a múlt évben 36 
heti segély gyanánt 426 korona 40 fillér 
fizettetett ki. A központi évi jelentés sze­
rint az egyesület, melynek zz 1913. év 
végén 178434 fizető tagja volt s vagyona 
11 803,739 koronát telt ki, méltán nevez­
hető Msgyarország legnagyobb segélyező 
intézményének, ha tekintetbe vesszük, hogy 
eddig 2492 rokkant tagot és 604 árvát 11 
év óta 3.419,160 koronával segélyezett. A 
fontos, szociális hivztást betöltő intézmény 
nemcsak az á lám, de a munkáltatók s a 
társadalom részéről nagyobb támogatást 
érdemelne, mint amilyenben része van. A 
közgyűlés tárgysorozatának további folya­
mán az egyesület lévai fiókjának elnöke 
Báthy László hivatkozva sokoldalú elfoglalt­
ságára állásáról lemondott Dr. Halált 
Vendel titkárral együtt. A közgyűlés a 
lemondás tudomásul véteie mellett köszö­
netét fejezi ki a távozó elnöknek évtizedes 
önzetlen s az ügy aseretetétől áthatott 
működéséért s Őt az egyesület örökös 
tiszteletbeli elnökévé választotta meg. Aa 
ezután megejtett választás folyamán elnökké 
egyhangúlag Dr. Novotny Ernő, eddigi 
aielnök ; alelnökké Dr. Halált Vendel, tit­
kárrá Lrey Pál választattak meg. A folyó 
hó 26.-án Budapesten tartandó közgyűlésre 
Dr. Novotny Ernő s illetve helyettesül 
Bobb László küldettek ki.

— Gyászhlr. Fájdalmas csapás és 
mély gyász erte özvegy Bartos Istvánnét, 
akinek leánya, Bartos Mária hosszú szenve­
dés után eletenek 51. évében f. hó 14.-en 
elhunyt Láván. A megboldcgu.tban Bartos 
Jó séf a budapesti kegyesrenai főgimnázium 
igazgatója es Bartos István városi hivatalnok 
forrón szeretett kedvos nővérüket gyászol­
ják. Temetése rokonainak es számos isme­
rősének őszinte részvéte mellett e hó 15.-én 
délután 5 órakor volt.

— Fürdő és uszoda. A lévai ura­
dalom igazgatósága aa uradalom által léte­
sített, de már évek óta nem használt 
fürdőnek és uszodának tetemes költséggel 
járó átalakítását és kibővítését már a múlt 
őszön elrendelte. Az elkészített terv és 
költségvetés szer nt mull héten kesdték 
meg a szükséges munkálatokat, amelyek 
oly serényen folynak, hogy a medern nyári 
fürdő es uszoda — tichoellsr Gusztáv lovag­
nak a város lakossága liánt tanúsított 
atives előzékenysége és jólelküsége folytán 
— május hó végen a közönség rendelke­
zésére fog állam.

— EJJegysés. Turcier Béla, lévai m. 
kir, adotiast, tart, honvédhadnagy, gazd. 
liszt, tljegyezte Ohimessy János e.emí iák. 
tanító, iparoatanoncis'zolai igazgató és neje 
»zü. Ujfalussy Maria kedves leányát, 
Mictikét. BoiUog megelégedés kísérje fri­
gy üktt.

— Ápr. ll.ike u tanítóképzőben. 
Az 1848,-iai törvények szentesítésének év- 
for duóját a tanítóképző — minthogy ápr.
ll.ike a húsvéti szünetbe esett — apn 
lő.-iken háziüunepség keretében UnDepelte 
meg. Az évforduló jelentőségét fekete József
ii tézeti tanár méltatta. Beszedet a Himnusz 
előzte meg s a Beátát követte.

Előléptetés. A m. kir. pénzügy­
miniszter Benkovics Gésát aa arauyoamaróli 
pénzügyigaagatóság számvizsgálóját számta-
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nácBossá nevelte ki. A páratlrn szorgalmú 
éa általánosan tisztelt hivatalnoknak jól 
megérdemlett előléptetése alkalmából mi is 
őszintén gratulálunk.

— A Kákóczi-kultuszért. Tanító­
képzőnkből kaptuk az alábbi hirt. Horváth 
Antal tanítóképzői igazgató a hírhedtté vált 
Ssekfü történeti pamflettjének hatása alatt 
a tanítóképzői Rendtartás szellemére és 
néhány szakaszára való hivatkozással a 
Rákócai-kull usz érdekében szép megokolású 
javaslatot teijeeztstt a tanítóképző tanári 
testületének legközelebbi konferenciája elé. 
Javaslata tanárszéki határozattal akarja ki­
mondatni, hogy a tanári testület a jövőben 
minden hazafias iskolai házi ünnep avagy 
az intézet tanári testületé és ifjúsága hoz­
zájárulásával vagy közreműködésével tar­
tandó nyilvános hangverseny stb. programm- 
jába II. Rákóczi Ferenc, a daliás magyar 
ssabadságbős kultuszának ápolása ég meg­
erősítése céljából ennek a küzdelmes, színes 
és lelkes korszaknak költészetéből hol egy 
költeményt, hol egy kurucdalt vagy zenei 
müvet fog fölvenni, még pedig ’ly értelmű 
határozatára va'ó hivatkozással. A szép 
indítványt a tanítóképző tanárszéke egy­
hangúan magáévá fogja tenni.

— Tanári kinevezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Konct Endrét, a 
lévai főgimnázium tanárát, a breznóbányai 
állami reáliskolához rendes tanárnak ne­
vezte ki.

— A Keviczky-Társaság zene­
iskolájánál szervezendő tanári állás be­
töltésére nézve a társaság, sőt a közönéig 
körében is megoszlanak a vé emények. 
Eddig két művész mutatkozott be azzal a 
célaattal, hogy a zenetanárságot elnyerjék 1 
K, fíkéthy Tibor és Czictka Angéla. Van­
nak sokan, akik azt vitatják, hogy a fel­
állítandó iskolát térfi-kézre kell bizni, aki 
az újra szervezendő daloskört is vezethetné, 
sőt egy kamara-zenekart is létesíthetne s 
városunk zenei életének lelke volna. E 
szempontúéi Pikótby tanárt tudásánál fogva 
igen alkalmasnak ítélik. Mások meg nőt 
óhajtanak látni a zeneiskolában s ezeknek 
száma nagyon megszaporodott, mióta Cziczka 
Augéla elragadó művészi játékában alkal­
munk volt gyönyörködni, Á kéidés, egyéb­
ként, május folyamán eldől, amikor a Tár­
saság elnöksége közgyűlést fog hirdetni. 
Az alapszabályok éneimében a Társaság 
minden rendes tagja szavazati joggal bir a 
aenetanár-választasuál. (Bkdit.)

— Személyi pótlék. A válás- és 
közoktatásügyi miniszter kitelek Károly g»- 
ramkürtösi róm. katb. elemi iskolai tanító 
részére évi 600 korona személyi pótlékot 
engedélyezett.

— Öngyilkos honvéd. Kiss József, 
vámosmikoiai illetőségű, a lévai honvéd- 
zászióalj 6. századánál szolgáló honvéd f. 
hó lö.-én reggel őrségen volt. Megelőző 
napon felesége meglátogatta és valószínűleg 
kellemetlen themákról folyhatott a beszéd, 
mert nevezett honved iehangoltan, kedvet­
lenül ment már u őrségre. M.döu hajnali 
4 órakor mint ör teljesítette szolgálatát, 
puskájával mellbe lőtte magát. Adördülésie 
as őrség kifutott és azonnal hivták dr. 
Hóna főorvost, ki az öngyilkost első se­
gélyben részesítette. A halá'osan sebesüjt 
katonát a lévai köakórházba vitték, bol 
másnap reggelre kisaenvedett. Temetése 
katonai pompával f. hó 17.-én ment végbe.

— Sporthír. — 4 ; 0-ra verte folyó 
hó 13.-án a lévai football c.ub aa aranyos- 
maruti football clubot. Az igeu érdekes 
mérkőzés egész Aranyosmarót jelenlétében 
3 órakor vette kezdetét s aa első félidő 
3 ; o-ra végződött a L. I. F. C. javára. A 
második félidőben mindkét oldal inkább 
kösepjátékot játszott, de a mérkőzés végén 
ismét sikerült a lévaiaknak goolt helyezni 
a kapuba. Dicséretet érdemel a L. 1. F. C. 
osapata átgondolt, temperamentumos játé­
káért a eaael aa újabb igazán fényes győ­
zelmével ismét megmutatta, hogy teljesen 
méltó lenne a lévai nagyközönség nagyobb 
rokonszenvére és pártfogására.

—. Alapexabályok jóváhagyása. A 
belügyminiszter a Barsvái megyei patrouázs 
egyesület éa a verebélyi Chevra Kidiscba 
alapsaabályait a napokban jóváhagyta.

— A lévai mozi inai műsorából ki­
emelkedik a titokzatos professzor cimü 3 
felvonásos dráma, mely sziuos felvételekben 
a leghatásosabb jeleneteket mutatja. A ko­
mikumot Móricz és Maxi képviselik egy-egy 
jól sikerült és pedig Móric vendégei és 
Maxi cipőt gyűjt cimü humoros jelenetben, 
gyönyörű képeket mutatnak be s Tiroli 
alpesek’ől. Nem kevésbé nagy hatást fog 
kelteni az acél izmu nő cimü eredeti varieté 
felvétel. Délután ifjúsági előadás. A jövő 
vasárnapra a magyar irodalom remekéiből 
összeállított szenzációs műsort sikerült For- 
tikónak megszerezni, melyre már most fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

— Nemzetközi nagy lóvásár Ér­
sekújvárod. A Nyitramegyei Cagdasugi 
Egyesület a folyó évben rendezendő XXX11. 
nemzetközi nagy lóvásár Ersekujvárott ed- 
d gi szokás szerint május hó első vasárnap­
jának délutánján és as utána következő 
hétfőn vagyis május hó 3án és 4-én fog 
megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a 
legjelentékenyebb és a legkeresettebb, me­
lyet a tenyésztők és kereskedők egyaránt 
felkeresnek. Főként a külföldi lókereskedök 
szoktak az írsekujvári lóvásáit felkeresui. 
A múlt évben is 1000 drb. különféle hasz­
nálatra való ló adatott e1. Lakások és is­
tállók az é.'sekujvári polgármesteri bivata'- j 
nál rende.hetők.

— Hányán eszik az állam kenye­
rét ? Ijesztően szaporodott sz állami tiszt­
viselők száma. Manapság már nagyon sok 
ember nyugdíjas állás után vágyik. A jövő 
évi állami költségvetés szerint 1915.-ben 
60,201 tisztviselőnek ad az állam kenyeret.

— Sok lesz a cserebogár. Az or- 
izágos rovartani intézet jelentése szerint az 
idén nagyon sok lesz a cserebogár. E jelen­
tés alapjan a kormány terjedelmes körren­
deletét bocsátott ki a törvényhatóságok első 
tisztviselőihez, hogy mindenütt megtegyék a 
legszigorúbb intézkedéseket a kártékony 
rovarok irtására. A cserebogár tudvalevőleg 
egyike a legveizedelmesebb lovatoknak, 
mert igen jó étvágyú s egy cseppet sem 
válogatós. Minden zöldséget, legyen az lomb 
vagy más uövény, rendkívüli falánksággal 
pusziit. A kormány rendeleté kiterjed 
az összes gazdasági növényeket pusztító fér­
gekre.

— Poharat törül kihágás. Faluhe­
lyen szinte szórás ozásszamba megy a 
korcsmában a poharak tördosése. Ezt az 
úgynevezett szórakozást most büntetéssel 
fenyegeti a közigazgatási bíróság. Kimondja 
egyik döntvényében, bogy korcsmákban és 
kavébázakban poharai törni még akkor 
sem szabad, ha az mások testi épségét nem 
veszélyezteti. Ha valakinek még ezután is 
kedve szottyan poharat törni, azt a ren- 
dörbiróság fogj*  párifogásáii*  venni.

A legnagyobb gondot minden anyá­
nak gyermeke helyes táplálása okozza. 
Emésztési zavaros. — sajnos — nagyon 
gyakran fordulnak elő és ej<p e betegségtől 
kell a gyermeket helyes táplálás által meg­
védeni. De csakis ,egy teljesen megbízható, 
ezer es ezer csaUdban a legjobb sikerrel 
alkalmazott tápliszttel, mint amilyen a 
Nssllé-ieie gyermeklitzt tegyen kísérletet. 
Próbádoboa es tanulságos könyvecske a 
gyermek ápolásáról díjtalanul kapható a 
Henri Nestlé cégnél, Wien, I., Biberstrasse 
92 P. __________

Bútorcsarnok-szövetkezet. Buda­
pest Vili. Uuöi-ut 18. es Vili. Jozset-kör- 
ut 28. Magyar iparművészek eredeti tervei 
alapján készült, modern bulo-ok és teljes 
lakberendezések. Aa ország legrégibb és 
legnagyobb la.lásberendező szövetkezete, 
fennáll a budapesti asztalos ipartestü et véd­
nökségé alatt két évtizede. Állandó kiállí­
tása 120 miutasaobával a főváros elsőrangú 
látványossága. Csarnokai nyitva reggel 8 
órától esti 8 óráig.

Szerkesztői üzenet.
V I. Visszaküldésről szó sem essék. Szépen 

bevált Leközlésére már a legközelebbi számban 
helyet is biztosítottunk — S. L. Kedves sorait 
őszinte köszönettel vettük s azok közlését illetőleg ’ 
óhajtása szerint jártunk el.
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Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Nagysárói Franki Ede földbirtokos ur 
zsák burgonyát volt szives árvaházunk 

részére küldeni. Fogadja nagybecsű adomá­
nyáért magunk és kis árváink leghálásabb 
köszönetét.

Léva, 1914. április 18.
A választmány nevében :

Bellán Sándor lörökkanlzsal Schulpe Alfonzné 
nőegyleti titkár nőegyleti alelnők.

H í ni a I o s közlemény.
2335—1914 szána.

Hirdetmény.

Közhirré tcszeiv, hogy Taub Lipót 
utóda kézizálogüzletében a lejáratig ki nem 
váltott zálogtárgyak f. évi április hó 24.-én 

j d. e. 8 órakor kezdődő nyilvános árverésen 
Mártonffy>utcai zá'ogházban eladatni

fognak.
Ezen tárgyak jegyzéke a városháza 

hirdetményi tábláján s a zálogház kapuján 
ki van függesztve.

A zálogtárgyak sz árverés megkezdé­
séig visszaválthatók vagy lejáratuk meg- 
hosszabitható.

Léva, 1914. évi április hó 8.
Bódogli Lajos

polgármester.

a

Az anyakönyvi hivatal bejegyzésű
1914. évi ápr. hó 12-töl 1914. évi ápr. hó 19-ig

Születés.

A szülök neve A gyermek 
neve

Dokupil Lajos Koncz Vilma leány Ilona
Csányi József Cziczer Anna leány Mária
Császár János Santa Terez hú György
Tamás Sándor Juhasz Eszter leány Jolán

Halálozás.

Az elhuny l neve | Kora A halál oka

özv. Záhorszky Gy. 78 éves Végkimerülés
Bartos Mária 51 éves lüdövész
Gáspár Józsefné 68 éves Szerviszivbaj
Kis József 22 éves Lőtt seb
Drapák Mária 14 éves Lymphosarcoma

1 évei piaciárak.
Itovalve.stö ; Dr. Horváth Gy-ila rendlGkap-táar ,

Búza m.mázsánként 23 kor. 20 fillértől 
23 kor. 60 fiil. Kétszeres 17 kor. —fiil. 17 
kor. 40 fiil. Rozs 17 kor 40 fül. 17 kor. 
80 fül. Árpa 13 kor. — fiil. 14 kor. 40 fiil. 
Zab 14 kor. — fiil. 14 kor. 80 fül. Kuko- 
rioa 13 kor. 60 fiil. 15 kor. 30 fiil. — 
Lencse 32 kor. 40 fiil. 34 kor. — fül. — 
Bab 18 kor. — fiil. 19 kor. — fiil. — 
Köles 12 ltor 40 fiil. 13 kor. — fiil.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös ló­
here természettől arankameutes 175—180 
Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna 
természettől arankamentes 130—138 Lu­
cerna, világos szemű aránkás llő—102.

OtáyVÉP JELÖLTET
Ie e r e s

Dr ROHONYI GYULA 
ügyvéd Léván.



6 ]Ö A JEt S 1914. Április 19.

Nyilttér.

Eladó ház.
Bém-utcza 10. számú B. ét sz 
szabadkézből eladó. Bővebbet 
a helyszínen ...................................

KIAPÓ ÜZLETHELYISÉG
Kalvin-téren a város kellő 
közepén, üvegkirakattal ellá­
tott tágas bolti helyiség, azon­
nal kiadó. Bővebbet a tulajdonosnál.

Meghívó

a Lévai Kér. Munkásbiztositó Pénztárnak
1914. évi május hó 3-án*  délután 3 órakor
Léván, a városi székház dísztermében tartandó

VII. rendes évi közgyűlésére.
273—1914^végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi hogy a 
pozsonyi kir. járásbíróságnak 1912 évi Sp. 1, 464 - 6 
számú végzése köve'kesttben Dr. Uombay Izsó ügy­
véd által képviselt Facián József javára 390 K. s jár. 
erejéig 1912 évi június hő 27-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás után felülfoglalt es 700 kor.-ra be­
csült következő ingóságok, a. ni. két lő nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a lévai kir, járásbíróság 1912. évi 
V. 277—ő. számú végzése folytán 390 K. tőkekövetelés, 
eunek 1912, évi február hő 1 najjatől járó 5% 
kamatai, és eddig összesen felmerült eg biróilag mar 
megállapított költségek erejéig, Lévan leendő megtartá­
súra 1914 évi ápr. hó 22-ik napjanak d. e. ‘/JÓ órája 
batáridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai 
értelmebeu készpénzfizetés mellett, a legtöbb Ígérőnek, 
szükség esetén becsárou alul is el foguak adatni.

Amei nyiben az elárverezenuő ingóságokat masok 
is le- és feiülfoglaitatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. ez. 
120. §. értelmebeu ezek javára is elremdeltetik.

Kelt Léván, 1914. évi április bó 7 napján.

Karácsonyi Fái,
kir. bir. végrehajtó.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó. A közgyűlés szabályszerű egy behívásának és hatá­
rozatképességének megállapítása, a jegyzőkönyv vezetése és hitelesítése 
iránt intézkedés.

2. Az igazgatóság jelentése az 1913. évi működéséről s az 1913. évi 
zárszámadás előterjesztése.

3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A felmentvény megadása iránt határozat.
5. A székház-építés tárgyában határozat.
6. Az 1913. évi kezelési felesleg felhasználása tárgyában határozat.
7. A pénztár 1915. évi költségelőirányzatának megállapítása.
8. Az alapszabályok 22. §.-a értelmében kellő időben beérkezett

indítványok tárgyalása.
Léván, 1914. évi április hó 10-én.

Tokody István s. k. Kreskó Nándor s. k.
igazgató. elnök.

264—1914 végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. 
c. 102. értelmében ezennel közhírré teszi, bogy a 
besztercebányai kir. járásbíróságnak 1913 évi Sp. I. 
1499 — 6 számú végZ*8e  következtében Dr. TillesB Bé­
la ügyved által képviselt Dr. lUduay Farkas javára 
111 K. 80 f. s jár. erejéig 1914 évi március hó 20-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján fe ülfoglalt 
és 1487 k< r. 30 fill.-re becsült következő ingóságok, 
u. in. különfele deszkák és egv fabódé nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésünk a lévai kir. járásbíróság 1914-ik 
évi V. 166—1 számú végzése folytán 111 kor. 80 fill. 
tőkekövetelés, ennek a lejáratok napjától járó 6 °/# ka­
matai és *ddig  öiBzeseu felmerült és biróilag már 
megállapított költs*g*k  erejéig, Léván a. vas'ati 
faiaktái'can leendő megtartására 1914. évi 
április ho 20 ik napjának délutáni 2 órája 
batáridőül kitüzetik és ahhoz a veuni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az ériutelt ingóságok az 1881 évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet Ígérőnek, szükség eseten becsárou alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az e'árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léván, 1914. évi április hó 6 napján.

Karácsonyi Fái
kir, bir. végrehajtó.

* Jegyzet. Határozatképtelenség esetén az 1914. évi május hó 10.-én délután 3 órakor 
tartandó közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határoz.

Egy ecsetvonással szint és fényt ad.

TARTÓS! ELEGÁNS! KIADÓS!
Használatban a LEGOLCSÓBB!

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etikettre; 

minden más csomagolást utasítson vissza I 

Kapható: STERN JÓZSEF festékkereskedésében, LÉVÁN.

„CLUB" cigarettapapíros 
c b a k az itten látható 

jelvényekkel valódi.
Minden könyvecske 1OO iap.

!! Utánzatoktól óvakodjunk II
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KERN TESTVÉREK
fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében 

Alapittatott 1881. L É V A N. Telefon szám 14.

Legjobb fűezer- és cseni egeáruk
Naponta friss felvágottak. 

Főtt prágai sonka, teavaj. 
Legjobb minőségű kávék.

„Glória" pörkölt kávé különlegesség 
Csemegebor, likőr, cognac, pezsgő stb.

Virág-, konyhakerti- valamint mezőgazdasági magvak.
Vasáruk és konyhafelszerelési cikkek

Valódi nikkel, alumínium, sphinx, zománcozott lemez es öntöttvas 
konyhaedények, modern háztartási cikkek. Viben.cs lóköedéuyek, 

forralok és vasalók.

GAZDASÁGI CIKKEK:
Ásó, kapa, ltpát, csákány, aczélvilla, fűrész, ojtókés, metszőolló, 
ágfűrész, tömlő, szivattyú, vízmentes ponyva, gépszij gyári áron.

Összes kerti-, mezőgazdasági, méhészeti 
és tejgazdasági szerszámok. — — —

Építési anyagok : cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horga­
nyozott sodronyfonat kerítés nagy raktára. — — 
Szuper foszfát lerakat.

A KÖZSÉGI TISZTVISELŐK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 
SZERZŐDÉSES SZÁLLÍTÓI.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönségnek becses figyelmét felhívni, 
a legújabb találmányu 

kutcsövezési vállalatomra 
melyet szilárd czementböl, teljes jót­
állással és igen jutányos árban el­
vállalok és készítek,

A csövek kútfalat képeznék, amely 
kút földi férgektől és oldali viz befo­
lyásától mentve van. — — —

LTHERIK LAJO3
LE V A, Damjanich-utcza 32. szám.

ÁLLÁST KERES, 
rendkívül ügyes, próbált szak 
ember, földbirtokban és gyárosok 
nál. Esetleg utazói állást vállal vagy 
bárminemű képviseletet Cim KRAL 
JÁNOS specialista ügynök Léván. 
Kálnai-utcza 23. szám Barsmegye.

= Eladó =
házak és üzletek. Mindenféle 
házak, azonkívül mindenféle szak­
mába vágó jó életképes üzleteket 
bármelyik vidéken részletfizetés 
mellett gyorsan és szívességből 
eladom. Felvilágosítás KRAL 
JÁNOSNÁL Barsvármegye 
LÉVA, Kálnai-utcza 23. szám.

ADUINK.
HASZNÁLATRA
'■**  MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS

.<»' & BÉTŐRÉSMENTES.UJ PÁNCÉL

TAKARÉKPERSELYT
gto; BÁRKINEK-

é PESTMEGYEI 
TAKARÉKPÉNZTÁRIT
BÚD APEST.iv. Kötő-utca 8.

Hirdetmény.
A Bars-Szent-Kereszti Takarékpénztár mint Rész­

vénytársaság igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy 
az intézeti alapszabályok 17-ik §-ában gyökeredző jogá­
nál, valamint a folyó hó 10-én tartott ülésében hozott 
határozatánál fogva folyó évi május hó 1 tői kezdve 
a kamatlábat, a felmondáshoz kötött betétek után 
további intézkedésig

5, azaz öt százalékban
állapította meg-.

Miről a betevők oly hozzáadással értesittetnek, hogy 
jogukban áll a betéteket, az alapszabályok 23-ik §-ában 
megállapított határidőnek lejártával visszavenni.

Az igazgatóság.

Eladó ingatlanok. ~~ —
Boleman Ede örökösei tulajdonát 

képező —

összes ingatlanok 
u. ni. házak, földek, szőllők, pinczék, 
stb. szabad kézből eladók.

Bővebbet KUL1FFAY KÁLMÁN 
gondnoknál Léván.

MA moziba 
megyünk!
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Eladó ház és földek.
Ladányi utca 1. számú ház, kert 
tel és hozzátartozó szántóföldek­
kel szabadkézből eladó — 
— — Bővebbet a helyszínen.-------

= Kölcsönkönyvtár =
NY1TRAI és TÁRSA R. T.

könyvkereskedésében LÉVÁN.
Előfizetés bármely nap kezdhető 

--------------------------------------------------------- l

a legforgalmasabb utcában (jelenleg 
gyógyszertár) igen praktikus beosztású 
10 helyiséggel és melléképületekkel 
szolidan épült földszintes uj úriház. 
Újonnan épült kincstári nagy gözfürész 
és vasúti állomás szomszédságában üz­
letnek, vendéglőnek stb. igen alkalmas. 
Elköltözés miatt nyilvános önkéntes 
árverésen f. évi május hónapban 18 000 
korona kikiáltási ár mellett eladni 
szándékozom. A ház értéké circa 
30,000 korona. Árverezni szándékozók 
forduljanak a tulajdonoshoz : Jurecky

Kálmán gyógyszerész Lőose

K öl p ii a t ó

Po lák Zsigmond 
Rosenzweig Bertalan

Zsarnóczán:
Füssek Qyőzö
Veichher Izidor

Léván :
Engel József és fia 
Kern Testvérek
Knapp Ienác 
PolJák Ká'mén
Hehrcb I lés 
Kertész Lajos
Singer Izidor

Eladó ház és szőlő
Léván Kereszt-utca 2 számú 
sarok ház és Orbán hegyen 
két hold terjedelmű szőlőte­
rület hajlékkal azonnal eladó. 
Bővebbet Léván Kereszt-utca • 

2 számú házban.

Elsőrendű porosz 

kőszén t*  koksz 
házhoz szÉillit-va 

bármily mennyiségben 
mm KAPHATÓ: mm 

;S:PITZ ÁRMIN 
szállító vallalatanal 

Léva. Szepesi-utca 12. szám 
(Schubert-féle ház).

Gulliver

Ipolyságon Újbányán:
Czervinka M. 
Heinricb Ede

Verebély en
Czirok István 
Erdei József

Donibo K. u. Brack I. 
Berczeller M.
Ivót* Andor
Cióka József
Weinberger Mór

■ fin
__M

1
■
H KNAPP DÁVID i
& mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon színi: 33. T, íí VT Cl TI Telefon szám: 33. ■
Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom1

■ céljára épült házamban nagy választékú
fi állandó gépkiállítás van berendezve. ■ fi
■ Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban, Hofherr és

i&s Schrantz gözceéplö Készletek, eiedeti Keiichár-féle
bé vetőgépek, EAcher-féle ekék és talajművelő eszközök, ■

valamint minden e szakba vágó gépek éB géprészek. g
Ü Világhírű RAPID lánczoskutak.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészitese I
és felállítása jutányos árakban. ■■

H

Pigler Ruhákat fest és tisztit

Gallérokat vasal
Léva
Kiapka-ntca 22.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. t. gyorssajtóján Léván.


